



PUBLICAȚIE 1 | Iulie 2025

Îmbătrânirea în contextul unei dizabilități: A fost lansat proiectul GOLD!

Context

Populația lumii îmbătrânește rapid, iar proporția persoanelor cu vârsta de peste 60 de ani este estimată să se dubleze aproape până în anul 2050. În același timp, speranța de viață a persoanelor cu dizabilități a crescut semnificativ, ceea ce generează provocări unice pentru sistemele de sănătate și îngrijire socială. Îmbătrânirea cu o dizabilitate este adesea asociată cu un declin prematur al stării de sănătate și o vulnerabilitate crescută la afecțiuni secundare. Deși există riscuri comune cu populația generală aflată în proces de îmbătrânire, persistă lacune în proiectarea serviciilor și în competențele profesionale. Proiectul GOLD își propune să ofere profesioniștilor din domeniul îngrijirii persoanelor cu dizabilități și al geriatriei, precum și îngrijitorilor informali, instrumentele necesare pentru a anticipa riscurile și a asigura un sprijin de calitate pentru persoanele care îmbătrânesc având dizabilități.

În ce constă proiectul GOLD?

Proiectul Erasmus+ GOLD își propune să echipeze profesioniștii și îngrijitorii informali cu competențele esențiale pentru a îmbunătăți calitatea serviciilor și a asigura un proces de îmbătrânire demn și sănătos. Odată cu creșterea speranței de viață a persoanelor cu dizabilități, apar noi provocări în domeniul îngrijirii care necesită soluții inovatoare. Proiectul promovează colaborarea între sectorul de îngrijire geriatrică și cel de îngrijire a persoanelor cu dizabilități pentru a adapta serviciile în mod eficient. Prin formare, conștientizare și instrumente practice, GOLD urmărește să susțină incluziunea, împuternicirea și un sprijin mai bun pentru persoanele în vârstă.

Care sunt principalele obiective ale proiectului GOLD?

- Să formeze și să echipeze profesioniștii și îngrijitorii informali din domeniile îngrijirii persoanelor cu dizabilități și al geriatriei pentru a răspunde eficient nevoilor persoanelor care îmbătrânesc cu dizabilități.
- Să promoveze incluziunea socială, împuternicirea și demnitatea persoanelor cu dizabilități pe măsură ce îmbătrânesc.
- Să crească gradul de conștientizare cu privire la îmbătrânirea cu o dizabilitate în rândul profesioniștilor, îngrijitorilor informali, autorităților publice și societății civile.

Proiectul își propune să inoveze serviciile destinate persoanelor cu dizabilități pe măsură ce acestea îmbătrânesc, răspunzând nevoilor în continuă schimbare ale unei populații aflate în proces de îmbătrânire. Prin colaborare, formare și activități de conștientizare, proiectul GOLD urmărește să construiască un viitor în care persoanele în vârstă cu dizabilități să beneficieze de îngrijirea de calitate și demnitatea pe care le merită.

Pentru a atinge acest obiectiv, proiectul GOLD va dezvolta resurse de formare practice și ușor de utilizat, destinate echipării profesioniștilor din domeniile social, paramedical, educațional, al îngrijirii, precum și îngrijitorilor informali, pentru a sprijini tranziția serviciilor de îngrijire și cazare.

Povești, experiențe și practici inspiraționale

Partenerii proiectului GOLD sunt hotărâți să se asigure că proiectul este ancorat în realitate și că rezultatele obținute răspund cât mai fidel nevoilor profesioniștilor, îngrijitorilor principali și persoanelor cu dizabilități. Din acest motiv, partenerii au dedicat primele luni de activitate unei cercetări ample și realizării de interviuri.

În prima etapă, proiectul GOLD a identificat experiențe și practici inspiraționale legate de persoanele cu dizabilități care îmbătrânesc, a colectat mărturii (de la persoane care îmbătrânesc cu dizabilități, de la profesioniștii care le sprijină și de la îngrijitorii acestora) și a analizat nevoile de formare ale profesioniștilor.

Pentru a atinge aceste obiective, partenerii proiectului GOLD au colectat informații despre 23 de bune practici și au realizat 45 de interviuri calitative cu persoane care îmbătrânesc cu dizabilități, profesioniști și îngrijitori principali.

Informațiile colectate au fost analizate și folosite pentru elaborarea a trei documente. Un document documentar și unul de cercetare de teren oferă un cadru contextual asupra stadiului actual înainte de începerea proiectului, incluzând o analiză a politicilor relevante. Acest document are și scopul de a inspira practici și de a evidenția experiențe legate de furnizarea serviciilor pentru persoanele cu dizabilități pe măsură ce îmbătrânesc. Raportul de sinteză reunește concluziile și recomandările rezultate din cercetare, analiza și sumarul interviurilor calitative, precum și conceptele cheie legate de tema proiectului. De asemenea, este în curs de dezvoltare un cadru de competențe care să prezinte, într-un mod structurat și accesibil la nivel european, nevoile privind competențele, cunoștințele și atitudinile profesioniștilor și îngrijitorilor apropiați care sprijină persoanele cu dizabilități care îmbătrânesc. Acest cadru de competențe va servi drept bază pentru dezvoltarea modulelor de formare ce vor fi produse în cadrul proiectului GOLD.

Toate aceste resurse vor fi disponibile în curând pe site-ul proiectului GOLD: deci rămâneți actualizați !

Cine sunt partenerii proiectului?

Proiectul GOLD este implementat de un consorțiu format din 9 organizații din Franța, Belgia, Italia, Portugalia, Austria și România.

AGFE – Franța | Coordonator Proiect <https://www.agfe95.eu/en/>

UNESSA – Belgia <http://unessa.be/Homepage.aspx>

ANZIANI E NON SOLO – Italia <https://www.anzianienonsolo.it/online/>

SCUOLA CENTRALE FORMAZIONE – Italia <https://scformazione.org/>

APROXIMAR – Portugalia www.aproximar.pt

CHANCE B – Austria <https://www.chanceb-gruppe.at>

ASSOC – România www.assoc.ro

EUROPEAN PLATFORM FOR REHABILITATION – Belgia <https://www.epr.eu/>

AGE PLATFORM EUROPE – Belgia <https://www.age-platform.eu/>

A doua întâlnire transnațională a proiectului, la Modena



Pe 6 și 7 mai 2025, partenerii europeni din Franța, Belgia, Italia, Portugalia, România și Austria s-au reunit la Modena (Italia) pentru a doua întâlnire transnațională a proiectului. În cadrul evenimentului de două zile, au avut loc discuții productive și au fost stabilite următoarele etape de lucru.

Întâlnirea față în față și discuțiile fructuoase dintre parteneri au fost foarte utile pentru consolidarea colaborării, pentru a lucra într-un mod coordonat și pentru a crește calitatea rezultatelor și a produselor proiectului.

Parteneriatul este foarte implicat, iar această întâlnire transnațională a fost și o ocazie de a sărbători etapele importante atinse până acum și de a stabili noi obiective și activități care vor fi implementate în lunile următoare.

S-au realizat deja multe, iar mai sunt încă multe de făcut!

Pentru mai multe informații și noutăți despre proiectul GOLD, vă rugăm să vizitați <https://gold-project.eu/> și să ne urmăriți pe principalele rețele sociale folosind hashtag-ul **#GOLD_EU_PROJECT**

GOLD este cofinanțat prin programul Erasmus Plus, în baza Acordului de finanțare nr. 2024-1-FR01-KA220-ADU-000244950

Finanțat de Uniunea Europeană. Punctele de vedere și opiniile exprimate aparțin, însă, exclusiv autorului (autorilor) și nu reflectă neapărat punctele de vedere și opiniile Uniunii Europene sau ale Agenției Executive Europene pentru Educație și Cultură (EACEA). Nici Uniunea Europeană și nici EACEA nu pot fi considerate răspunzătoare pentru acestea.